

# 想在一起/干在一起/风雨同舟/同甘共苦 让“强富美高”新京口 更加可观可感

## ——京口区五年经济社会发展工作回眸



### 砥砺奋进,收获喜人;“强富美高”,可观可感

紧扣高质量发展主线,努力在变化变局中育新机开新局,综合实力跃上新台阶。预计2021年,地区生产总值迈上500亿元台阶,年均增长6.1%,人均超过14万元。一般公共预算收入年均增长4.4%。制造业投资、高技术投资占固定资产投资比重分别提升至23%、19.6%。社会消费品零售总额年均增长7.2%。累计进出口总额超76亿美元,实际利用外资3.2亿美元。净增市场主体3.4万家,净增规模以上企业127家,挂牌上市企业9家。连续两年获评全市综合考核一等级,先后获评全国“高质量发展百强区”“科技创新百强区”“投资潜力百强区”“营商环境百强区”。

坚持产业强区“一号战略”,狠抓项目招引“一号工程”,产业发展跃上新台阶。华为(镇江)数字创新中心签约落户,微软(镇江)数字经济创新中心、云时代中心等专业载体建成运营,集聚数字经济企业1300余家,数字经济核心产业增加值占GDP比重超9%,大禹山数字文创区列入全市重点发展片区。2021年全区规模以上工业总产值506亿元,增速达40%,创历史新高。高性能铝材料产业销售规模、粮油仓储加工基地营收持续超百亿。新洲港全面开港,跃居“全国木材进口单体第一港”。龙头企业数字化、智能化改造力度持续加强,战略性新兴产业产值占规模以上工业总产值比重达41%,工业经济保持强劲增长态势。2021年全区规模以上服务业企业利润总额达2016年的1.9倍,规模以上服务业营收超190亿元,年均增长8.8%,持续领跑全市。限上批发业销售额突破300亿元,年均增长28.1%,大市口商圈核心地位更加巩固。累计签约产业项目337个,其中10亿元以上项目6个,亿元以上项目121个,累计竣工投产项目174个,完成产业投资285亿元,列入省重大项目3个,总体呈现“重大项目引领、重点项目支撑、链群项目配套”的良好态势。

强化创新驱动引领,全面塑造发展新优势,新动能跃上新台阶。高新技术企业达52家,较2016年末增长67.7%,培育出鼎胜新材、蓝船科技等一批“单项冠军”“专精特新”企业。累计新增7家省级、17家市级企业研发机构,较2016年末分别增长75%、30.8%。成立江苏大学镇江智能柔性机械电子产业技术研究院等新型研发机构3家。省、市科技项目立项56个。全区万人发明专利拥有量达182.8件,居全省前列,创成国家知识产权强县工程示范区、省级科技创新试点区。累计引进中科院院士1人、国家级人才7人,省级人才15人,基础性人才总量达6.2万人。

聚焦高品质生活,精心推进美丽京口建设,城市品质跃上新台阶。累计投入261.6亿元,实施城建类重点项目124个。高质量完成136万平方米征收搬迁任务,高标准推进56万平方米安置房建设,高水平实施171万平方米老旧小区改造工程,高效率推动88个小区物业管理水平提升,群众居住环境明显改善。宗泽路、双井路等道路改造全面竣工,戴家湾路、绿竹巷等道路微循环不断优化。增设停车位4500个,改造升级菜市场13个,累计疏浚农村河道22公里。

突出生态优先、绿色发展,坚决打好污染防治攻坚战,环境质量跃上新台阶。2021年PM<sub>2.5</sub>年平均浓度35微克/立方米,较2016年末下降28.6%,全区空气质量优良天数比例达79.4%,较2016年末提升11.8个百分点。城市黑臭水体全面消除,国考、省考断面水质稳定达标。

始终以人民为中心,坚持共建共治共享,民生福祉跃上新台阶。城镇居民人均可支配收入迈入5万元时代,年均增长7.2%。居民最低生活保障持续提标。建成36家居家养老服务中心。京口中学、八叉巷小学等新校区投入使用,中山路小学等3万平方米校安改造工程圆满完成。大市口社区卫生服务中心中南分部投入使用。京口文化艺术中心、健康路体育公园等相继建成。

坚持统筹发展和安全,不断筑牢安全基石,安全发展水平跃上新台阶。常态化疫情防控防线进一步巩固,连续23个月无新增确诊病例。圆满完成安全生产“一年小灶”各项任务,扎实推进“三年大灶”整治行动,全区未发生较大以上安全事故。深入推进“平安京口”建设,群众安全感达98.6%。

持续加强自身建设,深入推进职能转变,政府行政效能跃上新台阶。持续优化营商环境,深化“放管服”改革,政务服务事项不见面率达100%。设立产业发展引导基金,出台产业政策“30条”,落实“稳岗惠企”各项措施,近3年累计减税降费31.4亿元。

想在一起,  
干在一起;  
风雨同舟,  
同甘共苦。

五年来,京口区政府同全区人民一起,扛起使命,加速奔跑,如期实现各项奋进目标,让“强富美高”新京口更加可观可感,让现代化建设成果更多惠及人民群众。

2017年区政府换届以来,全区上下以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神,在市委、市政府和区委的坚强领导下,在区人大、区政协的监督支持下,坚持稳中求进工作总基调,完整准确全面贯彻新发展理念,统筹疫情防控和经济社会发展,圆满完成“十三五”目标任务,顺利实现“十四五”稳健开局,较好地完成了区九届人大历次会议确定的目标任务。



新洲港跃居“全国木材进口单体第一港”

### 蓝图绘就,惟有奋斗;扬帆破浪,正当其时

今后五年,是建设现代化新京口开好局、起好步的关键时期。新一届京口区政府将坚决扛起“争当表率、争做示范、走在前列”重大使命,紧盯“经济发展高质量、城市生活高品质、区域治理高水平”奋斗目标,建设“产业强区、宜居城区、首善之区”,推动“强富美高”新京口现代化建设取得新进展。

——在提升产业能级、增强经济实力上取得新进展。经济保持稳定增长,做到“两个高于”,地区生产总值增速保持在6.5%左右,人均GDP达16万元以上,固定资产投资年均增长8%以上。

——在推动共同富裕、提升生活品质上取得新进展。保持“零就业家庭”动态清零,社会保险综合覆盖率98%以上,居民人均可支配收入与经济增长同步,老旧小区综合整治完成率达100%。

——在追求绿色低碳、打造宜居环境上取得新进展。坚决遏制“两高”项目盲目发展,单位GDP能耗下降15%以上,全面完成“碳达峰、碳中和”各项任务,各项环境质量指标保持稳定达标。

——在推进和谐稳定、建设文明京口上取得新进展。社会主义核心价值观广为弘扬,人民精神文化生活更加丰富。挖掘保护传统历史文化遗产,充分彰显城市风骨。统筹发展与安全,推动安全发展走在前列。建设更高水平的“平安京口”“法治京口”。

本版图片由京口区新闻中心提供  
通讯员:戈晨 梅永生  
记者:林兰



中储粮万吨级储备基地建设加快推进



做好民生实事——京口中学新校区建成投入使用



众志成城抗击疫情,守护百姓健康安全



大力推进生态文明建设,黑臭水体整治显成效

